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PERMUTAGAO CIRCULAR

Permutacgao circular é um tipo de permutagdo composta
por n elementos distintos em ordem ciclica (formando
uma circunferéncia).
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Férmula do nimero de permutagdes circulares
PC,=Mn—-1)!

Exemplo: Uma familia é composta por seis pessoas: o pai, a
mae e quatro filhos. Num restaurante, essa familia vai ocupar
uma mesa redonda. Em quantas disposi¢cdes diferentes

essas pessoas podem se sentar em torno da mesa?
PCo=(6-1)!=5=5%x4x3x2x1=120

LEMA DE KANPLASKY

Para melhor explicacdo do lema de Kaplansky, iniciaremos
a aula com um exemplo.

Exemplo: Um exame vestibular se constitui de 10 questdes
distintas, 3 das quais da area de Matematica. Determine de
quantas formas é possivel programar a sequéncia das 10
questdes, de maneira que duas questdes da area de Matematica
ndo se sucedam.

0 raciocinio desenvolvido em 1943 por Kaplansky
(Irving Kaplanky, matematico canadense) é o seguinte:
marcaremos com um sinal “+” os elementos que fardo parte
do conjunto que queremos e marcaremos com o sinal “-“
os elementos que ndo farao do conjunto.

Por exemplo o conjunto {questdo 1, questdo 5, questdo 10}
seria representado por

+---F----+
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Para formar um conjunto de 3 elementos nao-consecutivos,
devemos colocar 3 sinais “+” e 7 sinais “-“ em fila, sem que
haja dois sinais + juntos.
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Para tanto, vamos comegar dispondo os 7 sinais
com espacgos vazios entre eles (os espagos vazios serdo
representados por chaves.
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e 8 espacos vazios onde
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Observe que ha 7 sinais
podemos colocar os sinais de “+

Assim, ha 8 espacos vazios e devemos escolher 3 para
colocar os sinais de “+”. Como a ordem dos espacgos vazios
ndo importa, entdo isso pode ser feito de:

COMBINAGCAO COMPLETA

Combinagdes com repeticdo ou combinagdes completas de
nelementos, tomados pap,sdo combina¢des denelementos
ndo necessariamente distintos. Em vista disso, quando
vamos calcular as combina¢des completas devemos levar
em consideragdo as combinagdes com elementos distintos
(combinagdes simples) e as combinag¢des com elementos
repetidos.

Exemplo: Um bar vende 3 tipos de refrigerantes: guarana,
soda e tonica. De quantas formas uma pessoa pode comprar
5 garrafas de refrigerantes?

X+y+z=5
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